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kell feljegyezni, ezenkívül az ellenség felfedezett tűzeszközeit rá kell 
vezetni a célvázlatra és a tüzelési rendszer grafikai táblázatára. 

Amennyiben az ellenség a védelem elülső vonalában a tevékeny-
ségét főképpen éjjel fejti ki, az éjjeli megfigyelés rendkívüli jelentősé-
get nyer. 

Az éj jeli.megfigyelést végezni lehet: oly pontokról, melyek az: 
ellenség elülső vonalának közvetlen közelében vannak és lehallgatással. 
Ezeket a módozatokat rendszerint egyidejűleg alkalmazzuk, miután 
egymást kiegészítik. 

Az éjjeli megfigyelés legfőbb feladata, hogy megállapítsa az ellen-
ség által a védőállás megerősítése céljából végzett munkálatok jellegét,, 
az ú j csapatoknak és tartalékoknak az első vonalba való megérkezé-
sét és a tűzeszközök átcsoportosítását. 

Hogy az éjjel felfedezett célok helyét pontosan megállapíthassuk, 
a felderítők pálcákkal megjelölik irányát és a kivilágosódás után meg-
figyeléssel kiegészítik meglévő adataikat. 

Éjjel különösen nagy jelentőségű a fülelőszolgálat. A fülelés helyét 
lehetőleg közel kell választani az ellenséghez. Ez a távolság rendszerint 
a drótakadályoknak az elülső védelmi vonaltól való távolságától függ 
s !kb. 20—60 métert tesz ki. 

.Fülelésre egy tiszthelyettes parancsnoksága alatt 2—3 embert kell 
vezényelni. A fülelés adatait a nappali megfigyelés során ellenőrizni 
kell és lehetőleg kiegészíteni. Ebből a célból' a fülelők adataikat a nap-
pali megfigyelőhelyekre továbbítják. 

A szakosítás 

(Megjelien-t a „Rtvista Mi'Iiitare" 1946 augusztusi számában. Szerző: Pi'ero Valentini' 
tüzéTszázaidosi.) 

Az értekezés azt fejtegeti, hogyan lehetne a hadsereg minél 
több tagját műszaki alkalmazásra minél tökéletesebben kiképezni. A 
megoldást a specializálásban látja. Ez azt jelentiti,-hogy az egyes em-
ber a rátermettségénél fogva legmegfelelőbb technikai szakvonatkozás-
ban nyerjen minél tökéletesebb kiképzést. 

A kérdést olasz vonatkozásban ugyanaz az ok veti fel, mely a 
tárgykört magyar vonalon is érdekessé teszi: 

Ma már nemcsak a központi műhelyektől és szertáraktól* csapat-
műhelyektől, hanem minden fegyvernemnél magától a csapattól is. 
bizonyos technikai teendők ellátását kell megkövetelni. 

A műszaki munkák vezetésére és ellenőrzésére hivatott tiszti és 
tiszthelyettesi elöljárók legtöbbször nem rendelkeznek azzal az elmé-
leti és főleg gyakorlati szaktudással, hogy beosztott műhelyvezetőik és 
szakmunkásaik teljesítményét önállóan és helyesen elbírálhassák. A 
végrehajtásra hivatott szakmunkás pedig képzettségét jórészt a polgári 
életből hozza magával, ezt esetleg rövid tanfolyamokon továbbfejlesz-
tik ugyan, de csak a legritkább esetben kielégítő mértékben. Végered-
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meny: az irányító, végrehajtó és ellenőrző közegek kiképzési hiányai, 
rontják az összteljesítményt. 

Valóban — nálunk is — a csapat és a csapatműhely műszaki 
feladatait á csapatparancsnok rendszerint kénytelen rábízni arra a> 
tisztjére, aki „legtöbbet ért a dologhoz". Ezzel egy tisztet egyrészt el-
vonnak a tulajdonképpeni feladatától, másrészt oly körülmények közé-
helyezik, ahol alárendeltjeinek szakértelmét legtöbbször legnagyobb 
igyekezete ellenére sem tudja kiegyensúlyozni, tehát a végrehajtást' 
sem helyesen irányítani, sem helyesen ellenőrizni nem tudja. Legtöbb 
esetben mindent kénytelen rábízni a műhelyvezető tiszthelyettesre, aki 
viszont inkább jó gyakorlati érzékére, mint alapos elméleti és gyakor-
lati tudására támaszkodik. Ugyanez a helyzet a szertáraknál és1 köz-
ponti műhelyeknél is. Itt a csapattiszthez viszonyítva lényegesen 
nagyobb tudású elöljárók vannak ugyan, de ezek az adódó lényegesen 
nehezebb feladatok megoldásánál ugyanolyan hiányokat mutatnak, 
mint a csapattiszt a csapatműhely vezetésénél. A katonai szakmunká-
sok tekintetében pedig a gyakorlati helyzet az, hogy ezek alapképzett-
ségük hiánya miatt csak az alkalmazás későbbi hónapjaiban képesek 
feladatukat kielégítően elvégezni. 

A hiányos kiképzés okai: 
a) Az olasz hadseregnél — akárcsak nálunk — ama téves felfogás, 

uralkodik, hogy a csupán irányító tevékenységre hivatott tiszt többé-
kevésbbé magasabb általános műveltsége és intelligenciája révén kielé-
gítő technikai fölényt is tud magának biztosítani szakmunkás beosz-
tottjai felett. Ezért a csapattól származó „rátermett" tisztek többnyire 
csupán rövid tanfolyam után már műszaki beosztásba kerülnek. 

b) A szakmunkásokat polgári előképzettségi fokukról legtöbbször 
a műhelyparancsnok és az „öreg katonák" képezik tovább. Utóbbiak 
oktatói képzettsége és rátermettsége hiányos, működése ellenőrizhetet-
len. Az oktatás vagy felületes, vagy lelassítja a műhely munka-
tempóját. A tanítványok legjobbjai legfeljebb csak jó „gyakorlati em-
berekké" válnak, de nem lehet őket specialistáknak tekinteni. 

Ez a hiányos kiképzés a múltban az olasz hadseregnél — és 
nálunk is — főleg a tüzérség, a műszakicsapat és a gépkocsizócsapat 
keretében történt, esetleg külön, kisebb tanfolyamok alkalmazásával. 

A tisztek, tiszthelyettesek és katonai szakmunkások kielégítő ki-
képzését a specializálással és a kiképzési rendszer gyökeres átszerve-
zésével reméli a szerző elérni. 

A javasolt megoldás: 
A hadsereg műhelyeiben és a csapatnál végzendő összes műszaki 

feladat végrehajtását, a műszaki vonatkozásban alkalmazott tisztek, 
tiszthelyettesek és legénység kiképzését legfelsőbb-vonalon egy „Tech-
nikai Szemlélöség" (ezentúl T. Sz.) irányítaná. Ez önálló szerv lenne, 
külön testületet, esetleg szolgálati ágat alkotna. Feladata: összhangba 
hozni mindazt, ami a hadsereg technikai szolgálatára vonatkozik. 

A T. Sz. alárendeltségébeni egy nagy központi műhelyiskola, az 
„Elektromos és Műszerész Központ" (ezentúl EMK.) állana, mely meg-
felelő személyi és anyagi felkészültséggel: 
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a) műhelyeibenjavítaná és karbantartaná a hadsereg összes 
technikai eszközeit és fegyvereit. (A 'kisebb javítások elvileg a csapat-

.műhelyekben, kisebb javítóműhelyekben és' a szertáraknál, a nagy-
javítások a gyáraknál történnek.) 

b) Iskoláiban:- specializált kiképzésben részesítené a műszaki 
növendékeket (tiszt, tiszthelyettes, legénység), ma jd szelekció után egy 
részüket oktatókká képezné tovább, — végül gondoskodna a tartalé-
kos állományúak műszaki képzettségének színvonalon való tartásáról. 

c) Laboratóriumaiban és kísérleti telepein tanulmányokat és kuta-
tásokat folytatna, terveket készítene, kiképzési és kezelési utasításokat, 
-kézikönyveket, stb. szerkesztene. 

d) Irodáiban: irányító és ellenőrző szerepet gyakorolna a had-
seregnél folyó minden műhelymunka és műszaki oktatás felett. 

Az EMK. a magasabb rendfokozatú növendékeket több szakma 
'specialistájává képezné ki azon elv alapján, hogy az előljáró szaktudá-
sának alkalmazkodnia kell alárendeltjei szaktudásához. így a tisztek 
.av szakmérnök látókörén, a tiszthelyettesek a szakműhelyvezető látó-
körén belül válnának specialistává. 

Az EMK. első oktatói személyzetét rendfokozatra való tekintet 
nélkül elsősorban a hadsereg valamennyi alakulatának azon egyénei 
közül kapná, akik a szükséges elméleti és gyakorlati tudással rendel-
keznek. Olasz vonalon a szerző szerint ily közegek rendelkezésre 
állanak, ezért csak mellékesen gondol az EMK. egyes közegeinek a . 
polgári életből való szerződtetésére. Az -EMK. további működése során 
egész személyzetét önmaga nevelné és képezné ki. 

Az EMK. kiképzési fázisait illetően a szerző javaslata: 
a) A polgári életben lehetőleg tanoncöktatásban részesült növen-

dék önkéntesen, vagy behívott újoncként 1—2 hónapi katonai alap-
kiképzés alá kerülne. 

b) Elméleti előtanfolyam az EMK. iskoláiban (4 hónap). 
c) Gyakorlati előképzés az EMK. műhelyeiben (2 hónap). 
d) Elméleti specializálás az EMK. iskoláiban (6—8 hónap). 
e) Egyéni képesség alapján való kiválasztás után, vagy oktatói 

"továbbképzés az EMK-nál, vagy szakaíkalmazás a hadsereg bármely 
•alakulatánál. 

Ilymódon a hadsereg összes műszaki közegei szakszempontból 
az EMK-on át ugyanazon T. Sz. alárendeltségében volnának, miköz-
ben fegyelmileg saját alakulatukhoz tartoznak. Azonos helyzet ala-
kulna ki, tehát műszaki vonalon, mint pl. egészségügyi vonalon van: 
a csapatgyengélkedő orvosa szakszempontból ugyanazon legfelsőbb 
egészségügyi szerv alárendeltségében áll, mint a katonakórház bármely 
"közege, jóllehet fegyelmileg saját alakulataikhoz tartoznak. 

.Az egységesen vezetett speciális képzettségű műszaki személyzet-
től a szerző az olasz hadsereg technikai szolgálatának tökéletes ellátá-
sát reméli. , 

A cikk kellő értékelésére vizsgáljuk meg a kérdést magyar vonat-
kozásban: 

Tagadhatatlan, hogy a- honvédség műszaki teendőiben a kellő 
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•összhang nincs meg, a műszaki közegek .szaktudása terén — kevés 
kivétellel — nagy hiányok vannak. Ennek oka: a tisztek kétkézi mű-
szaki gyakorlatban általában nem részesülnek, a műszaki szakoktatás 
minden rendfokozatban hevenyészett, a szakosítás kérdése mellékes 
szerephez jut. A bajok orvoslása érdekében az illetékesek a háború 
óta is már többízben felszólaltak, sajnos eredménytelenül, valószínű-
leg azért, mert nem javasoltak konkrétumokat. 

Tekintve, hogy a honvédség műszaki szolgálatának fellendítésére 
•csaknem kizárólag a specializálás végrehajtása látszik eredményesnek, 
bizonyos anyagi korlátozások mellett Piero Valentini javaslatát meg 
lehetne, sőt meg kellene valósítanunk. 

A T. Sz. szerepét minden további nélkül a hadiműszaki törzskar 
láthatná el. 

Az EMK. egy egységben való felállítása helyett meg kellene elé-
gednünk azzal, hogy az EMK. szerepét ellátó szerveket a honvédség 
egyéb szakalakulataiból válogatnánk össze és azokat különálló elhelye-
zésben ugyan, de közös .szakalárendeltségben alkalmaznánk, neve-
zetesen : 

Az EMK. irodáiban végzendő teendők a haditechnikai intézet 
.szerepkörét ellátó ú j honvédségi szerv .szókházában történnének. 

Az EMK. iskoláinak előképző elméleti tanfolyamai a haditechnikai 
intézet körletében, specializáló elméleti tanfolyamai és .szakosított 
oktatói továbbképző elméleti tanfolyamai pedig a haditechnikai intézet 
közvetlen szakalárendeltségébe kerülő budapesti szertáraknál lennének. 

Az EMK. műhelyeiben tervezett gyakorlati előképzés céljára a két 
legszélesebb munkakörű budapesti szertárnál (pl. a gépkocsiszertárnál 
és a híradó szertárnál) kellene iskolaműhelyt felállítani, mintegy „al-
vállalkozói" viszonylatban magával a szertárral. A specializáló elméleti 

•oktatást követő speciális gyakorlati kiképzésre pedig az összes buda-
pesti szertárak jönnének tekintetbe, külön iskolalnűhely létesítésével, 
melyek á saját szertáraikkal ugyancsak „alvállalkozó" viszonyban vol-
nának. 

Az EMK. laboratóriumi és kísérleti telepein tervezett teendők 
•egybevágnak a haditechnikai intézet feladataival, ezek tehát utóbbi 
laboratóriumaiban, illetve -kísérleti telepein lennének vég(rehajtandók. 

Nehezebb probléma az oktató személyzet biztosítása, mert a hon-
védségből megfelelő oktatókat csak elméleti vonalon kaphatunk. Amíg 
az elméleti elő- és specializáló kiképzést, valamint az alacsonyabb 
fokú oktatói elméleti kiképzést a hadiműszaki törzskar és a mérnök-
kar tisztjei kifogástalanul elláthatnák, addig a gyakorlati oktatásra 
elsősorban külön ilyen szempontok • mellett kiválasztott szerződéses 
polgári alkalmazottakat kellene a szertárak állományába felvenni. Ez 
a megoldás külön anyagi áldozattal nem járna, mert a szertárak 
iskölaműhelyei lassúbb ütemmel bár, de magának a szertárnak végez-
nék el egyes feladatait. 

A kiképzés színvonalát illetően az olasz javaslat módosítása szük-
séges. A legénységi és tiszthelyettesi rendfokozatok, valamint a mű-

•szaki szolgálat alacsonyabb teljesítményt követelő beosztásaiban szol-
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gálatot teljesítő csapattisztek (pl. csapatműhelyparancsnokok, szertári 
műhelyrészlegparancsnokok, stb.) számára elegendő a hadsereg kere-
tén belül nyerhető elméleti és gyakorlati tudás, de már a hadseregnél 
elméleti műszaki oktatást, felsőbb műszaki vezetést (pl. a Haditech-
nikai Intézetnél), végül a helyi műszaki vezetést (pl. gépkocsi szertár-
nál) végző tisztek képzését a honvédség műszaki oktatási színvonala 
fölé kell emelni. Ez önként következik abból, hogy e feladatokra jelen-
leg is mérnöki oklevéllel rendelkező hadiműszaki törzskari, illetve' 
mérnökkari tiszteket kell elvileg beállítani. 

A szakosítás érdekében azonbán az eddigi előírásokkal szemben a 
hadiműszaki törzskari, illetve mérnökkari tisztek kiképzését gyakorlati 
specializálással kellene kiegészíteni olymódon, hogy ezek a tisztek a? 
diploma elnyerése után legalább félévig a későbbi alkalmazásuknak 
megfelelő specializáló gyakorlati kiképzésben részesüljenek a budapesti 
szertárak iskóláműhelyeinek valamelyikénél. Amennyiben e tisztek 
szakalkalmazása az idők folyamán változna,- ú j beosztásuknak meg-
felelő újabb, legalább féléves specializáló gyakorlati kiképzésen kellene-
résztvenniök. A kiképzés fázisait illető olasz javaslat tehát minden 
további nélkül végrehajtható, de csak a legénységi, tiszthelyettesi és. 
alacsonyabb műszaki teljesítményt követelő beosztással bíró csapat-
tiszti állományban lévő személyeket illetően. 

A honvédségi műszaki szolgálat égető hiányaira való tekintettel" 
kívánatos volna, ha ez a tárgykör érdeklődésre és gyakorlata vissz-
hangra találna a haladni akaró demokratikus honvédségben. Ez annál 
is inkább lehetséges, mert a kivitelezés anyagi áldozatot nem követel. 

Liszka György 

Harckocsik és tűzfészkek leküzdése közvetlen irányzással. 
Irányzásban való kiképzés 

Sztrelybiczky I. és Chachalev V-nek a „Vojennij Vjesztnik" 1946. évi 22.. 
számában „A páncélelhárító tüzérség legénységének irányzásban való k i k é p -
zése" című cikk. 

Kivételesen nemcsak a lényeget ismertetjük, hanem összevontan? 
•részieteket is, mert a cikk irányt mutat és jó tanácsokat- ad az okta-
'tóknak, hogyan érjék el a legkevesebb elmélet mellett, gyakorlati 
úton, a kitűzött célt. 

. A cikk nem foglalkozik az alapkiképzéssel stb., hanem 13 n á p í 
foglalkozásban felépíti, hogyan neveljünk az újoncokból oly harco-
sokat, akik az ellenséges harckocsikat lövéssel leküzdik. 

Lássuk az elveket, melyek nélkül az oktatók egyszer sem boldo-
gulhatnak. Első a kiképzési cél: a lövegkezelők — közvetlen irány-
zással — mesterei legyenek az ellenséges harckocsik és tűzfészkek 
leküzdésének. Módszer: súly a lőkiképzésen. Minden foglalkozási-
következetesen tartsunk meg és ügyeljünk minden egyes emberünk; 


